

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

ASUSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EN MARRUECOS

SANGRIENTO COMBATE

NUEVO BARRANCO DEL LOBO UNAS CUATROCIENTAS BAJAS

Como nunca, nuestra indignación nos movió a escribir hoy para trasladarla a nuestros lectores, para comunicarla al pueblo español que nosotros, como todo él, participamos del inmenso dolor, del inenarrable dolor que los sangrientos acontecimientos de Marruecos producen; la indignación que la miserable política de los Gobiernos españoles provoca; la sensación—que ambos sentimientos dejan aquellos sucesos en nuestro espíritu—de ira y de piedad, de odio y de amor.

Como nunca también, sentimos la necesidad de hablar serenamente, reflexivamente, para llevar nuestra serenidad y reflexión al pueblo, con objeto de inclinarse a la obra, hoy más necesaria que nunca, de terminar con una orientación política que, o la burremos para siempre del Estado español, o terminará con el propio país.

Y en esta disposición de ánimo, pensando en la inaplazable revolución que España necesita para salvarse, pensando en esos cuatrocientos muertos y en las numerosas madres que hoy maldecirán a los políticos nefastos del nefasto régimen, comenzamos a escribir, sin saber si acertaremos a expresar nuestros sentimientos, si podremos hablar a nuestro pueblo con aquella serenidad de espíritu que la gravedad de las circunstancias requiere.

¿Qué ha pasado en Marruecos? No lo sabemos. El parte oficial nos habla de muertos y heridos oficiales; calla las bajas de soldados; oculta la importancia de lo sucedido. Pero lo que no cabe dudar es que el combate ayer librado en las cabilas de Anyera señala un acontecimiento saliente en la sucesión de descalabros y desaciertos de que está llena la historia de nuestra política africana.

El combate de ayer, por las víctimas sufridas—no importa que muchas de ellas sean indígenas—, casi nos atreveríamos a decir por sus resultados, tiene una significación igual a la de los del Barranco del Lobo, zoco el Jemis del Rif y Laucien. Más: tiene una significación mucho más importante. Señala, con indudable certeza, la esterilidad de la acción militar española. No decimos de la acción civil porque no podemos hablar de lo que no ha existido nunca. La cabila de Anyera es de las más inmediatas a Ceuta, es decir, a la plaza en que nuestra dominación es más antigua.

Con sólo examinar un mapa se comprende toda la gravedad de lo sucedido.

Se verán las posiciones ayer ocupadas después de sangrientos combates inmediatos a la playa española. En los años de nuestra dominación en Ceuta no hemos sabido merecer afecto, cordialidad, de los moros. Si esto sucede en los alrededores de Ceuta, ¿qué puede esperar el pueblo español del resto de nuestra zona de influencia de las cabilas con las que no tuvimos vecindad y no pudimos establecer relaciones ni tener intercambio de intereses?

Esta es la inmensa gravedad de la operación de ayer, que, si algo nos advierte, con indicación trágica, es que jamás dominaremos en Marruecos, porque la fuerza es incapaz de someter a los que no ganamos por el corazón.

Y, además, ¿qué de desaciertos, qué de vacilaciones se nos descubren! Para conseguir la apertura al tránsito del Fondac se gastaron 600.000 pesetas, y el Fondac sigue siendo intransitable, y las comunicaciones entre Tetuán y Larache tienen que realizarse por mar.

El Mundo nos decía anoche que hace pocos días apareció en un árbol

próximo a la entrada del Fondac un cartelito, que decía que de no depositarse allí mismo 10.000 pesetas sería destruida la estación radiotelegráfica.

Para ganar a los cabileños de Anyera se llevan gastadas 90.000 pesetas. ¡Este es el precio de las 400 bajas de ayer! Posiblemente, estas pesetas regaladas por el Gobierno han servido para adquisiciones de armamentos y proyectiles, con los que ayer se opusieron los moros al avance de las tropas españolas.

Esta política no puede continuar. Es la que ha producido las campañas de 1909, 1911 y 1913; la que está incubando la nueva etapa sangrienta en cuyos principios nos hallamos. Porque no es sólo en los alrededores de Ceuta: en Melilla, en la última operación, sufrimos 86 bajas, no 43, como se nos dijo oficialmente.

Y esto no puede continuar; el pueblo no puede consentir que prosiga la tragedia marroquí entenebreciendo el alma española, aumentando enormemente la intensidad de la enorme tragedia nacional.

Si este Gobierno, como los anteriores, permanece insensible ante los dolores del pueblo, los aumenta, comprometiendo en nuevas aventuras, el pueblo tiene un deber que cumplir. Lo que no puede hacer es participar de la insensibilidad ministerial. Porque nos va en ello el ser o no ser. Y los pueblos podrán sufrir, a pesar de ellos; pero no pueden callar ante los sufrimientos que una política criminal, dirigida por políticos ineptos, les proporciona. Porque entonces demostrarían merecerla.

Nos hallamos en momentos gravísimos. Amenazados interior y exteriormente. Y no tenemos derecho a permanecer quietos cuando nuestros enemigos, entre los que tenemos que contar a los políticos del régimen, y a este mismo, redoblan su actividad destructora. Una nueva campaña en Marruecos sería fatal, y, por las trazas, nos hallamos en su iniciación.

Hoy más que nunca es imprescindible el completo abandono de la acción que en África realizamos desde el año 1909. Cuatrocientos bajas deben bastar para obligar al país a una actividad contra los que en su daño laboran, obteniendo provechos particulares de ello, mientras el pueblo va caminando a su desaparición como tal.

OBJETIVO DE LA OPERACIÓN
Para someter a la cabila de Anyera, a la que el general Barrera había concedido un plazo para someterse a nuestras fuerzas, ya transcurrido, fuerzas concentradas en distintos puntos estratégicos salieron en la madrugada de ayer, en operación combinada, de las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache.

La artillería puso fuego en los adueros, y la infantería fué ocupando Hach Aedra, Zoco Zuni y Melusa. Quedó en ellas parte de la fuerza, y el resto siguió.

Entre los adueros destruidos figuran los de Afugal, Sidi Maufí, Guerrara y Ain Aouzar.

Un barco de guerra cooperó a la acción, cañoneando las playas para cortar por el norte la retirada a los anyerinos.

Se supone que, además de castigar a éstos, la operación tiene la finalidad de ocupar algún punto en la costa, para enlazar con la zona internacional.

INFORMES PARTICULARES
ALGECIRAS.—Los viajeros llegados ayer a esta población, procedentes de Ceuta, manifiestan que se ha trabado un combate enorme entre las fuerzas españolas y los moros.

Hasta ayer mañana el número de muertos que han tenido nuestras tropas se elevaba a 400, entre los cuales hay un comandante, un capitán y varios oficiales.

Las tropas disponibles de Ceuta salieron para tomar parte en el combate.

OTRO COMANDANTE MUERTO
Esta madrugada se supo en los Centros informativos, por conducto autorizado, que el comandante Padrós había muerto también de un balazo en el vientre.

NOTICIAS OFICIALES
A las dos de la madrugada facilitaron en el ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Comandante en jefe al ministro de la Guerra:

Hoy se han efectuado operaciones combinadas, una en el territorio de Anyera, que se inició al amanecer, y cuyos resultados han sido los siguientes:

En la zona de Larache ocupamos la posición de Tzafualt y otras, previo breve tiroteo y con sólo dos heridos.

El cherif El Raisuli avanzó con gran decisión, y sostuvo incansante fuego hasta el poblado de Anyera, inmediato al zoco El Jemis.

Los moros leales arrasaron el poblado y se retiraron ordenadamente, protegidos por la artillería de la columna de Tetuán, situada en las posiciones que se le habían designado.

En la zona de Ceuta opusieron tenaz resistencia los rebeldes, y, en vista de que es esa comarca la que presenta mayores dificultades, me trasladé allí.

En este momento (doce y media) cesa el fuego, y fortificamos activamente las posiciones ocupadas, que son Kudia Paueia, Kudia Paifya, Aiyar, la loma denominada de las Trincheras y dos puestos que dominan el poblado de Blut, posición formidable y de gran importancia.

El grueso de la jarca se opuso a nuestro avance por ese lado; pero su obstinada resistencia fué vencida gracias a la acometividad de nuestras tropas.

Casi todas las bajas las han sufrido las fuerzas regulares, y entre ellas puedo adelantar las siguientes de jefes y oficiales, pertenecientes al tabor de infantería:

El comandante Muñoz Gui, muerto, y heridos, los capitanes Franco y Palacios, y tenientes Arana, Muñiz, Salfraña y Valcázar; contuso, el teniente Fernández.

Del tabor de caballería han muerto el comandante Vega y el teniente Pacheco, y ha resultado herido el capitán Jiménez Peña.

Además, está herido el comandante Castillo, de cazadores de Barbastró.

Comunicaré a vuecencia el resto de las bajas tan pronto como conozca detalles.»

Hoy facilitaron en Guerra este otro telegrama:

«Según comunica el general en jefe, después de transmitir el último telegrama, murió el coronel Padrós, de ingenieros, al organizar la construcción de un bloque, y el teniente de regulares Díaz Varela. La operación revistió verdadera importancia.

En la izquierda, el general Barrera, con fuerzas de Larache, ocupó las posiciones de Tzafualt y Dzar de Ain Bair, con objeto de cercar la zona internacional, habiendo tenido sólo un indígena muerto y seis heridos, y un soldado europeo herido y otro contuso.

En el centro, El Raisuli, con su mehallá y la del jalifa y numerosos contingentes de cabilas sometidas, razió varios adueros que existen en dirección al zoco de El Jemis, apoyándole el coronel Ayala, con fuerte columna. Se calcula en más de ochocientas casas las que ha incendiado.

La mehallá del jalifa tuvo seis muertos y diez heridos; la suya dos muertos y tres heridos; los contingentes de las cabilas ignoraban las que han sufrido, pero no han debido ser muchas.

En la derecha se han ocupado las posiciones que nos proponíamos, después de un combate empuñadísimo, en que nuestros jefes, oficiales y soldados se batieron con singular pericia y bravura, y ni un momento vacilaron, no obstante llegar al cuerpo a cuerpo con enemigo temerario y fanático, guerrero de profesión, excelente tirador y conocedor a palmo de un terreno abrupto.

Las bajas de que tengo noticias, hasta ahora, son: cinco jefes y oficiales, muertos; veintitrés, heridos; tropas europeas: dieciséis, muertos y cuarenta y siete, heridos; indígenas: cincuenta y cinco, muertos y doscientos veinte, heridos.

El enemigo las ha sufrido enormes, habiéndose dejado en el campo muchos muertos, con sus fusiles. Entre estos últimos figuran los jefes principales del Blut y los de Ainxix.

Las posiciones quedan ocupadas en estado de defensa y convenientemente guardadas. Las columnas han regresado a los campamentos que utilizan.

La escuadra ha contribuido al éxito de la operación, bombardeando con eficacia los adueros de la costa.»

CONSEJO DE MINISTROS
Después de las once de anoche se supo en los periódicos y Centros de informa-

ción que el Gobierno estaba reunido en Consejo de ministros, en el domicilio del presidente.

La noticia causó la expectación que es de suponer, dirigiéndose los reporteros al hotel del conde de Romanones, con harto visible desagrado de los ministros, que hubieran deseado que el Consejo no hubiese sido advertido.

Hasta las doce y media de la noche estuvieron reunidos los ministros.

Los primeros en salir fueron los ministros de Marina y Gobernación.

«¿Hay algo trascendental?»—preguntaron los reporteros.

«Nada»—respondió el Sr. Miranda.— Nos hemos reunido por casualidad, sin que esta reunión revista la menor importancia. Me extraña verles a ustedes aquí.

Luego salió el Sr. Burell, e interrogado sobre lo mismo, respondió:

«Hemos tomado el te con el conde... Un rato de charla... Nada.

El Sr. Alba fué más explícito. Dijo que en el Consejo se habían cambiado impresiones acerca de las jornadas parlamentarias; pero que no había motivo para alarmarse.

El conde de Romanones se expresó en el mismo sentido.

Después del Consejo comenzaron los rumores y las fantasías. Se hablaba de complicaciones internacionales, de crisis, de todo lo que podía deducirse de un Consejo tan inopinadamente convocado.

A última hora se reunieron en el ministerio de la Gobernación los señores Ruiz Jiménez, Miranda y Alba.

Ya en las primeras horas de la madrugada se supo que en Marruecos se habían desarrollado gravísimos acontecimientos. Fué entonces cuando los periodistas volvieron a Gobernación, ya sobre seguro, obteniendo del subsecretario el telegrama oficial que precede.

LO QUE DICE ROMANONES
El presidente del Consejo conferenció detenidamente esta mañana con el señor González Hontoria, que siendo subsecretario de Estado realizó ciertas negociaciones, en 1913, con unos notables de la cabila de Anyera.

Al recibir el conde de Romanones a los periodistas les comunicó que esta tarde pensaba acudir a las Cámaras para leer los telegramas de la operación realizada ayer, pues considera que la ocultación de noticias causa mayor intranquilidad en la opinión.

Dijo que es falso que hubiésemos sufrido más de 400 bajas, y que, por ello, había llamado al director de la Agencia Fabra para que explicase cómo había recibido tal noticia, pues por telegrama no ha sido, a menos que se haya cursado con clave.

«De todos modos»—agregó—, esa noticia no responde a la verdad oficial.

La operación de ayer es sencillísima y fácil de explicar. El Gobierno fué consultado, y dió su aprobación, para llevar a cabo lo que debió hacerse hace tres años. Y se ha realizado con un éxito completo.

Hay que tener en cuenta que la cabila de Anyera es una de las más importantes, pues dispone de diez o doce mil fusiles, y que continuamente nos ha hostilizado.

Está dividida en tres fracciones numerosas, de las cuales se distingue por su irreductibilidad la de Blut, la más cercana a Ceuta y la que más oposición ha mostrado al avance de nuestras tropas.

En 1913 fué la que hizo estragos en dos compañías del regimiento de Borbón, y de ella han partido todos los ataques y fechorías realizadas en los alrededores de Ceuta.

Además, es una región abrupta, con una vegetación exuberante y unos bosques impenetrables.

Desde dicha época se han hecho toda clase de gestiones, que han resultado infructuosas, para someter a esos cabileños, y los que están dispuestos a hacerlo pusieron como condición la de que fueran castigados los rebeldes.

Esto es lo que ayer se ha hecho, habiendo sido raziados los adueros de los rebeldes, y dejando asegurado, con las posiciones ocupadas, el camino de Ceuta a Tetuán. No pueden retirarse tropas mientras la tranquilidad no sea absoluta, y por ello era necesaria la operación. Tenemos allí 14.000 hombres, a los cuales no se puede tener inactivos, cuando hay cosas que realizar.

La operación ha sido un éxito. En primer término, fueron la mehallá del Raisuli; luego, las tropas xerifianas; después, las regulares indígenas, y, por último, las nuestras.

Nuestras bajas han sido alrededor de 200, y de ellas un 80 por 100 indígenas. No hay que conmoverse por éstas, porque son de tropas a sueldo, que si no guerrearan con nosotros lo harían contra.

«La opinión está alarmada»—dijo un periodista, temiendo no terminen con el de ayer los combates.

«Yo creo que no habrá nuevos encuentros, pero no puedo asegurarlo. Lo que sí afirmo es que no pienso meterme en una guerra como la anterior.

No se me puede pedir que retire tropas sin antes realizar la obra de pacificación. A eso no me he comprometido yo. Y hay que tener en cuenta que tenemos allí más de 60.000 hombres, a los que, repito, no puede tenerse inactivos.

La operación de ayer—insistió—era necesaria, y no hay que asustarse por las bajas, que son de indígenas casi todas. Claro es que estas fuerzas tienen jefes, pero se trata de tropas de combate, cuyos puestos son solicitados.

En 1913 se trató de llevar a cabo esta operación, pero me dijo el general Marina que tendríamos 2.000 bajas, y yo me opuse.

En el Congreso habla hoy Vázquez Mella, y acaso Melquíades Álvarez, Maura y Dato, con lo que se pone remate a la confección de la respuesta al Mensaje de la Corona.
Es, pues, un remate hecho con plumas de loros y papagayos, que estaría muy bien para la Corona de un rey indio.

NUESTROS HÉROES

Liebknecht, condenado

Manifestaciones en Berlín.
PARÍS, 29.—Telegrafían desde Berlín a Amsterdam que Liebknecht ha sido condenado a dos años, seis meses y tres días de prisión, y a la expulsión del ejército.

El Tribunal le ha impuesto el mínimo de la pena, por estimar que había obrado a impulsos del fanatismo político, y no por móviles deshonrosos.

De Rotterdam comunican que anoche hubo en Berlín manifestaciones en favor de Liebknecht.

Los manifestantes se dirigieron a la plaza de Potsdamer, donde fueron disueltos por la policía, que hizo 20 detenciones.—O.

LA CAMPAÑA DE LA UNIÓN

TRABAJO Y SUBSISTENCIAS

SALAMANCA, 28.—La Federación obrera, de Salamanca, ha tomado el acuerdo de sumarse con entusiasmo a los acuerdos adoptados en el Congreso de la Unión General de Trabajadores, respecto a la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias y solución de la crisis de trabajo, y, a este efecto, realiza gestiones encaminadas a que los movimientos que se acuerden sean secundados por los obreros salmantinos.—O.

SOBRE UN PROYECTO

La plutocracia y el Gobierno

El presidente de la Comisión de plutócratas que gestiona sea retirado el proyecto de beneficios extraordinarios visitó hoy al jefe del Gobierno para comunicarle los acuerdos adoptados en las reuniones del Palace Hotel y del Congreso.

El conde de Romanones le manifestó que el Gobierno hacía de este proyecto cuestión de Gabinete, estando dispuesto a sacarle adelante, con aquellas modificaciones que, sin alterar su principio, lo mejorasen.

Un periodista preguntó al presidente si estaba dispuesto, frente a la obstrucción, a emplear la fuerza de la mayoría, y contestó que él no quería salir de sus labios nada que pareciera amenaza; pero que, teniendo el propósito de discutir cuanto sea lícito, no pasaría de ahí, apelando, si es necesario, a la mayoría, en la que tiene plena confianza.

El lunes comenzará en el Congreso la discusión de este proyecto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de Besteiro

Mañana, sábado, 1.º de julio, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, dará una conferencia, continuación de la anterior, el compañero Julián Besteiro, acerca del tema

Urbanización del Extranjero, carestía de las viviendas y crisis de trabajo.

Los conflictos del trabajo

De la lucha.

El paro del arte fabril continúa tan unánime como en los días precedentes.

Ni una fábrica, ni grande ni pequeña, ha reanudado el trabajo, y cada día que transcurre parecen los obreros de este ramo más dispuestos a luchar contra la explotación inicua de que son objeto.

La huelga del arte fabril tiene dos finalidades bien concretas. Es la primera elevar los salarios, en forma que con el alza se contrarreste o se compense el alza enorme de las subsistencias. Y tiene por objeto la otra aspiración el poner estos salarios a la altura que se pagan en algunas comarcas de la alta montaña, particularmente en la cuenca del Ter.

Cuando los obreros textiles de dicha comarca hacen alguna reclamación a aquellos fabricantes, se les contesta invariablemente que en el llano de Barcelona trabajan los obreros en peores condiciones que ellos, y no se quejan. Y cuando, acosados por la fuerza de la organización, los fabricantes del Ter se han visto obligados a ceder, en parte, a las peticiones de los obreros, se les ha amenazado con arrancar las máquinas y trasladarlas al llano.

Y no han limitado sus palabras a la amenaza, sino que han sido muchas las fábricas que durante los últimos años han sido trasladadas de la montaña al llano de Barcelona.

Ha sido el reflujo del movimiento operado muchos años antes, cuando los fabricantes, para aprovechar los saltos de agua como fuerza motriz trasladaron gran número de fábricas a la alta montaña.

La aspiración de los obreros textiles en huelga es, pues, no sólo justa, sino además de solidaridad hacia los compañeros de la comarca del Ter.

—La huelga marítima sigue también su curso, sumándose a diario nuevas tripulaciones de buques, que secundan el movimiento de sus camaradas.

Contra los huelguistas marítimos se hace una campaña tan baja como ruin, una de cuyas maniobras fué denunciada en el último mitin de «La Naval».

La maniobra consiste en la publicación de una hoja, en la que se recomienda a los huelguistas que hagan campaña contra el contrabando de guerra. Como esta hoja constituye un burdo lazo, tal vez para poder justificar luego el cierre de «La Naval», fué entregada al delegado de la autoridad, a fin de que tenga de ella conocimiento y obre en consecuencia.

Pero ni la publicación dicha, ni la labor indigna de los reclutadores de esquirolas, ni la parcialidad cada día más manifiesta de las autoridades, han conseguido quebrantar en lo más mínimo el entusiasmo de los huelguistas, que continúan luchando con la convicción de alcanzar la victoria en sus justas aspiraciones.

J. COMAPOSADA

Los tejedores.

Estado de la huelga. — Atropello a la Constitución. — Manifestaciones.

BARCELONA, 30.—Como los demás días, el paro fué general en todas las barriadas. En Sans, Pueblo Nuevo, San Martín, San Andrés y Gracia, a primeras horas de la mañana, las huelguistas se distribuyeron en grupos para garantizar la seguridad del paro.

Las precauciones fueron numerosísimas. Por todas las calles circularon parejas de guardia civil de a pie y de a caballo.

En la plaza Urquinaona, frente a los tranvías de San Andrés, también había fuerza pública.

Nuevamente la policía se ha extralimitado en sus funciones.

Una manifestación de mujeres huelguistas fué disuelta brutalmente a sablazos, sin que se pudiese alegar motivo alguno.

De nada sirve la experiencia de los hechos.

Otra vez las mujeres atropelladas se lanzaron a la calle, yendo a pasarse por los sitios que no quieren los que viven a costa del pueblo.

Y la policía, esta fiel servidora de la burguesía, les salió al paso, intentando hacer una segunda edición de las brutalidades efectuadas en la plaza de Antonio López.

Gracias a la táctica y serenidad de las mujeres, no hubo que lamentar incidentes graves.

No puede concebirse que las autoridades sigan por tan peligroso camino.

Para hoy, a las diez, estaba convocada, en el cine «Montaña», una reunión de cilindros y aprestadores. El gobernador ha suspendido esta reunión, atropellando los derechos constitucionales y la ley de Reuniones.

Esperan los obreros que los diputados nacionalistas catalanes, tan celosos defensores de la Constitución cuando favorece la defensa de los intereses capitalistas, protestar, energicamente, contra estos atropellos constitucionales.

La Cárcel Modelo se ha visto concurridísima de huelguistas, que hicieron una demostración de simpatía al compañero Jaine Roca.

Las mujeres, entusiasmadas, reiteraron su decisión de continuar la lucha hasta

conseguir la victoria y la libertad de todos los presos.

Ayer tarde, un grupo compuesto por unas 400 mujeres, que venían del Clot, se dirigía pacíficamente por la calle de Cortes, y al llegar a la plaza de Tetuán, un contingente asombroso de policías les salió al paso, sable en mano, con el fin de impedir que las manifestantes continuasen su camino.

Se disolvió la manifestación, para rehacerse al cabo de diez minutos en la plaza de la Universidad, para pasar poco después por las Ramblas, y disolverse.

El fabricante Juan Peix, establecido en Gracia, ha aceptado las bases presentadas por «La Constancia».

Eso significa que su aceptación no envuelve tal ruina, como insidiosos y torpemente se esfuerzan en propagar los cocos del Fomento del Trabajo.—J. C.

La huelga de «La Algodonera».

GIJÓN, 29.—Sigue en igual estado la huelga de las obreras y obreros que trabajan en «La Algodonera».

La intervención del gobernador y del alcalde no ha dado ningún resultado práctico, por haberse encerrado los patronos en la más absoluta intransigencia.

Desde hace algunos días no se han vuelto a realizar más gestiones.

El viernes último se celebró un mitin, organizado por la Federación «Solidaridad Obrera», de adhesión a los huelguistas, que estuvo muy concurrido. Los oradores fueron muy aplaudidos al final de sus discursos.

«La Textil» se ha dirigido a las demás Sociedades obreras pidiendo solidaridad. Llorcari.

Los obreros del mar.

La actitud de capitanes y pilotos.

BARCELONA, 30.—Continúa en la misma situación la huelga de marinos.

Pretendiendo justificar su conducta, la Asociación Fomento de la Marina mercante ha hecho públicos los siguientes acuerdos:

Primero. Que el capitán, en virtud de las facultades que la ley le concede y responsabilidad que le alcanza a bordo, tiene el derecho de escoger su tripulación.

Segundo. Aconsejar al capitán embarcar personal asociado mientras la entidad en que esté asociado no merme ni lesione el derecho del capitán y de los oficiales.

De este personal podrá escoger el capitán los individuos que crea conveniente, sin que pueda imponerse ninguno.

Tercero. El capitán cuidará del cumplimiento de los contratos, que deberán ser aprobados por los mismos. En el caso de que el capitán no halle conforme el contrato, hará ante los navieros las observaciones oportunas, salvando su responsabilidad.

Además, en una nota, también publicada, dicen que esta actitud no responde a parcialidad ni a sumisión suya respecto de los navieros, ni en contra de los obreros, sino al convencimiento de que es necesario acabar de una vez con la indisciplina y la desconsideración hacia los jefes, que hace imposible en absoluto la vida a bordo.

Añade la nota que «La Naval» nada ha hecho para suavizar asperezas y descontento entre la oficialidad por la conducta observada por el personal subalterno.

El momento de lucha en que están los marinos quita autoridad moral a estas quejas, que, por otra parte, no tuvieron en cuenta los capitanes cuando el día de su huelga pidieron y contaron con el auxilio solidario de quienes ahora se quejan, sirviendo a los patronos.

«La Naval» niega en redondo que hayan sido compañeros suyos los autores del supuesto atentado contra el representante de la casa Tayá.

Ayer, a las nueve y media de la noche, fué detenido el compañero Francisco Jordá, del Comité de huelga de «La Naval».

Siguió por qué motivo se ha detenido al camarada.—J. C.

En otros puertos.

SEVILLA, 29.—Ha desembarcado la tripulación del vapor *Emilia Mayor*, excepto cuatro individuos que para desembarcar querían que se les abonara el pasaje.

La autoridad de Marina sigue obrando de la manera parcial que ya denunciábamos en nuestra correspondencia anterior, despachando los barcos sin llevar la tripulación completa, ni ser competente para desempeñar las plazas que les asignan, haciendo que los oficiales y maquinistas empiecen ya a quejarse de la ineptitud de los subalternos.

Los vapores *Anita*, *James Haine* y *Virgen de Africa* no han podido salir por falta de personal, pues hasta los esquirolas van escaseando, por haber llegado a comprender el mal papel que desempeñan.

Los metalúrgicos.

Reclamaciones formuladas.

GIJÓN, 29.—El Sindicato obrero metalúrgico de Asturias se ha dirigido al director de la fábrica de Armas de la Real Compañía Asturiana, en demanda de las siguientes reclamaciones:

Primera. Que a los obreros que trabajan en los hornos de refinación se les abone el

jornal que hasta la fecha tenían como término medio, o sea: para los maestros, ocho pesetas; para los primeros, seis; para los ayudantes, cinco, y para los segundos, cuatro.

Sobre este jornal pueden, para estimularles en el trabajo, concederles una prima, que debe abonar la fábrica, sin descontar nada a los que por circunstancias especiales no puedan alcanzar a producir tanto como el que se haya hecho acreedor a la prima.

En las mismas condiciones quedarán los de los hornos de refinación, sobre la base de 6,50 pesetas para los maestros, y para los demás, en la misma proporción, sujetándose al término medio que hasta la fecha vienen percibiendo.

Segunda. Que a los ayudantes y segundos se les quite de acarrear el carbón para los hornos, por ser perjudicial a su salud, ya que estando sudando a la boca del horno, tienen que salir a la intemperie para hacer este trabajo.

Tercera. Que las multas por faltas no justificadas no sean de suspensión de sueldo, y sí de empleo y sueldo.

Cuarta. Que al caer un obrero enfermo se le pague el medio jornal asignado por la fábrica desde el primer día de su enfermedad.

Quinta. Que la paga, en vez de ser mensual, se efectúe quincenalmente.

Sexta. Aumento de 50 céntimos sobre el salario actual para los suplentes de hornos y ceniceros, y de 25 para los de talleres y exterior.

Séptima. Que para los molinos del mineral se ponga personal fijo, con un sueldo que estimule a ese trabajo, por las malas condiciones del mismo.

En una entrevista celebrada por una Comisión obrera, compuesta de tres compañeros de la Sección de Armas y el secretario que suscribe, con el director de la fábrica, el jefe de fundición y el tenedor de libros, sólo la primera de estas reclamaciones se discutió, empleando dos horas y cuarto, pues la Compañía sabe que si accede a lo reclamado por sus obreros, terminan entre éstos los odios, que a ellos les conviene fomentar, para que la organización no adquiera la fuerza que da la unidad de pensamiento, que suele dar muy buenos resultados a los trabajadores.

Sucede en la fábrica de Armas, que los obreros de los hornos, haciendo la misma mano de obra, cobran a razón del jornal que apuntamos en la reclamación primera; pero si hay alguno que, por circunstancias especiales, desenvuelve más trabajo, se le otorga un premio que no abona la fábrica, sino que se le descuenta a aquel que haya producido menos.

Esto impide la unidad de criterio entre aquellos obreros y fomenta el odio entre ellos, cosa que han pensado en hacer desaparecer a toda costa, para lo cual han formulado, por mediación del Sindicato, la correspondiente reclamación.—W. CARRILLO, secretario general.

El conflicto vizcaino.

BILBAO, 30.—En la Casa del Pueblo, y con el local completamente atestado, se ha celebrado la Asamblea de los metalúrgicos.

El presidente dió cuenta de las concesiones que hacen los patronos. Parecieron aceptables las otorgadas por la gran industria, que se aproximan a lo solicitado por los obreros; pero no así las ofrecidas por los pequeños talleres, por ser insignificantes.

Después de una larga discusión se acordó aceptar aquellas concesiones, prescindiendo de declarar la huelga general.

Se nombró una Comisión para que recabe de las pequeñas industrias mayores ventajas, declarando la huelga si lo cree oportuno.

Esta noche se celebra otra asamblea análoga en la Casa del Pueblo, de Baracaldo.—C.

Los ferroviarios.

¿Hacia la huelga?

Telegráficamente se comunican noticias de la agitación que se ha producido entre los ferroviarios de la Compañía del Norte.

La Dirección de la Empresa es la responsable de esta agitación, y lo será asimismo de la huelga, si a ella se llegara.

Recientes están las harto modestas concesiones que se otorgaron al personal, con la mediación del ministro de Fomento.

Habían reclamado los ferroviarios 50 céntimos de aumento, y otros beneficios de orden moral. La Compañía, anticipándose, con el malévolo propósito de no atender los deseos del personal, concedió una gratificación semestral, que equivalía a un aumento de 25 céntimos.

Los ferroviarios vieron claro el juego, y se indignaron y se agitaron. Se celebró un Congreso extraordinario en Valladolid, para declarar la huelga, si la Empresa no atendía las reclamaciones que se le hicieron. Y cuando el día llegaba en que se iba a paralizar el trabajo en la Empresa del Norte intervino el ministro de Fomento como mediador para el arreglo, y se solucionó el conflicto del siguiente modo: manteniendo la gratificación espontáneamente concedida por la Compañía, y concediendo ésta, además, un aumento de 25 céntimos a todos los agentes que cobrasen anualmente sueldos y jornales inferiores a 1.500 pesetas.

Además hubo el ofrecimiento de que el ministro de Fomento, en inteligencia con la Empresa, procuraría el modo de incorporar las aspiraciones de carácter moral en la organización interior del personal en la Compañía.

Era obligatorio que el beneficio comenzase a regir el día 1° de julio próximo, y el día 23 del corriente, cuando faltaban siete días para el cumplimiento de lo convenido, la Dirección de la Empresa del Norte publica una circular, número 9, en

que se dice que la gratificación acordada espontáneamente se modifica para años sucesivos por el abono de otra gratificación equivalente a 25 céntimos diarios, que se abonarán independientemente de los sueldos y jornales, y al propio tiempo que éstos.

Aunque la circular no está suficientemente clara, puesto que no dice que los 25 céntimos de gratificación equivalgan a la concesión de aumento de jornales concedido, todo hace suponer que con habilitados torpes y groseras se trata de no otorgar lo que la Compañía se comprometió a conceder, con la mediación del ministro de Fomento, que, como dejamos dicho, fué un aumento de 25 céntimos diarios en sueldos y jornales inferiores a 1.500 pesetas.

En Valencia, Valladolid y Barcelona se han reunido ya los ferroviarios para analizar lo que significa la circular a que nos referimos. Y en todas estas Secciones se ha acordado rechazar la circular, porque se ha visto que burdamente, y con una desconsideración intolerable para el personal, se pretende anular una concesión de beneficios demasiado insignificantes.

El ministro de Fomento dirá si está dispuesto a consentir que del personal del país y de él se burle la Dirección de la Compañía del Norte.

Como ve por las noticias que se reciben, el personal se dispone a rechazar estas burdas, que además revelan una absoluta ignorancia de la situación por parte del Sr. Boix, director de la Compañía.

El ministro de Fomento está obligado a no callar su opinión en este asunto.

EL CONFLICTO NORTEAMERICANO

MEJICANOS Y YANQUIS

Un cablegrama de los obreros mejicanos.

Nuestro querido compañero y director, Pablo Iglesias, ha recibido el siguiente cablegrama:

«México, 27.—La Federación de Sindicatos obreros mejicanos se dirige a usted, como líder del Socialismo español, para rogarle que emplee su alta influencia sobre los compañeros españoles a fin de que, por espíritu de solidaridad y confraternidad, sea urgentemente emprendida una propaganda en la prensa, en la tribuna y por todos los demás medios que haga penetrar en el alma de vuestra nación, que fué nuestra madre, y lleve a la convicción de nuestro Gobierno, así como a la de los pueblos de Europa y los Estados Unidos, todo lo que tiene de monstruosa la intervención de los Estados Unidos en Méjico, a instigación del capitalismo y del clero americano y mejicano, con objeto de hacer fracasar los esplendidos triunfos obtenidos por los socialistas gracias a la revolución mejicana.

Fieles a nuestros principios de libertad, agotaremos todos los medios necesarios de nuestro programa para evitar el conflicto inminente; pero si, por desgracia, nuestros esfuerzos fueran inútiles, sabremos rechazar por la fuerza la agresión de la poderosa nación, que para arrancarnos nuestros conquistados, lanza cruelmente a la guerra a los obreros de dos naciones hermanas.

Esperamos que éste sea el primer paso para una aproximación y una inteligencia entre los compañeros de ambos continentes.

Salud y revolución social.

En nombre de los Sindicatos de Artes gráficas, Electricistas, Carpinteros, Empleados de comercio, Unión de empleados de restaurantes, Federación de tejedores, Empleados y obreros de tranvías, Botoneros, Albañiles, Hiladores de sedas, Sastres, Zapateros, Modelistas, Tabaqueros, Gorreros, Obreros en piedra artificial y en cerámica, Bañeros, Conductores de fiadores, Carruajeros, Panaderos, Trabajadores en bisutería, Sombrereros, Pintores, Cerilleros, Toneleros, Conductores de automóviles, Cartoneros, Harineros, Obreros en metales, Constructores de cascos, Perfumistas, Corderos, Costureros, Molineros, Aceteros, Cerveceros, Metalúrgicos y Casa del Obrero mundial: el secretario para el extranjero de la Federación de Sindicatos, Alfredo Pérez.»

PARIS, 30.—El general Carranza, según noticias recibidas de Washington, comunicó a los Gobiernos de las Repúblicas latinoamericanas un despacho del representante de Méjico en la capital de los Estados Unidos, en el que anunciaba que la ruptura parecía inevitable.

Los Gobiernos a quienes se trasladó el despacho se apresuraron a explorar sus deseos de que la paz no se rompa.

Parece ser que en un nuevo encuentro fronterizo resultaron tres norteamericanos muertos.

De El Paso, según noticias posteriores, anunció que el general Treviño comunicó haber puesto en libertad a los norteamericanos capturados en el Carrizal.

Desde que se ha conocido esta noticia son menos tirantes las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos.

Chile, Argentina y Brasil cambian activamente notas tendentes a la solución del conflicto.

En los Círculos oficiales predomina la impresión de que se llegará a un arreglo pacífico.

Le Temps dice que en el plan alemán entraba el propósito de interponer todas sus influencias en las Repúblicas del centro y sur de América, a fin de agravar el conflicto y crear una Liga que obligaría a los Estados Unidos a capitular o afrontar una guerra desfavorable; pero el proyecto ha fracasado, y no existe peligro de que en el conflicto yanquimejicano intervengan otras potencias.—C.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Los ingleses continúan bombardeando intensamente las líneas alemanas, y realizan numerosas incursiones, preparando así la gran ofensiva que, según todos los críticos militares, es inminente en el frente occidental, desde el mar del Norte al Somme.

El corresponsal del Daily Mail en el Cuartel general inglés dice que el bombardeo es tal en todo ese sector que el paisaje ha cambiado completamente de aspecto en pocos días, habiendo quedado los árboles desnudos de hojas y muchos desgajados, a consecuencia de la incansable trepidación causada por el cañoneo.

Y según los partes oficiales franceses, esa misma actividad se ha extendido a la Picardía y a la Champaña.

En la primera de estas regiones la artillería francesa ha entrado en juego, y la infantería ha penetrado en unas trincheras alemanas, al noroeste de Spaignel, en las cuales ha hecho algunos prisioneros.

Y en la Champaña el fuego de las baterías francesas ha destruido las organizaciones alemanas en Monte-Tetu, en la altura de Mesnil y al norte de Tahure. La infantería ha obligado a los alemanes a evacuar la primera línea de trincheras al oeste de Mesnil y ha penetrado en algunos puntos de la segunda, en la que ha destruido varios abrigos.

En la región de Verdun continúa con gran violencia la lucha de artillería, y los alemanes han realizado dos ataques: uno, en la izquierda del Mosa, contra la altura 304, y otro, al otro lado del río, contra las posiciones francesas, al noroeste del reducto de Thiaumont: fueron rechazados en ambos, con grandes pérdidas.

EN LOS ALPES

El parte de Roma comunica que, a pesar de la creciente resistencia de los austriacos, la ofensiva italiana entre el Brenta y el Adigio prosigue con éxito.

En el valle del Arsa los alpinos de Cadorna han asaltado el fuerte de Mottasone, al sudeste del pueblo del mismo nombre, y la infantería ha conquistado las pendientes de monte Trapola.

En el Pasubio se han apoderado los italianos de las trincheras enemigas cerca de Magna-Cognoli, y de la fuerte posición de Zeitta, en las pendientes del monte Morioen.

Y en la meseta de Sette Comuni han completado la ocupación del macizo de Valtile Dassa y han tomado unos fuertes atrincheramientos cerca de Cebo.

En el resto del frente hasta el Carso no ha cambiado la situación.

EN RUSIA

El Cuartel general ruso registra en la Curlandia los mismos amagos de los últimos días por parte de los alemanes, que no logran hacer variar la situación, y concluyen con ataques de los austriacos en la Volinia y en la Galitzia, los cuales limitanse a rechazar la acción de los moscovitas.

En la Galitzia meridional y en la Bucovina continúa, en cambio, con gran vigor la ofensiva rusa. Afirma el último parte de Petrogrado que el general Letichitzky, después de una preparación de artillería, causó al enemigo, a pesar de su resistencia desesperada, una gran derrota en la región entre los ríos Dniester y Pruth, y se apoderó de tres líneas sucesivas de trincheras. Se combatió tenazmente sobre la línea del río hasta el Hertovetz, tributario del Pruth, y también en la región de la ciudad de Kut. Los austriacos sufrieron grandes pérdidas en estos puntos por la acción combinada de la artillería e infantería rusas.

Hasta las siete de la tarde de ayer habían apresado los moscovitas a 221 oficiales y 10.275 soldados, y cogieron gran número de cañones, entre ellos una batería completa de grueso calibre, compuesta de cuatro piezas.

EN LOS BALKANES

Telegrafían de Atenas que en el Consejo de ministros celebrado ayer se arreglaron los últimos detalles relativos a la demovilización. También se ha decidido que sean vendidos en subasta 60.000 caballos que habían sido requisados para el servicio del ejército. La demovilización está terminada el 2 de julio, y las elecciones se celebrarán seguramente el 6 de agosto.

Skuludis presentará su candidatura por Attica.

En la prensa italiana se inicia un movimiento en favor de la evacuación del Epiro del norte por las tropas griegas, en interés de la defensa de Valona, y a fin de poder organizar la Albania del sur y del centro.

NOTICIAS VARIAS

Comunican de Londres haber terminado la vista del proceso contra sir Roger Casement. Por no estar reponido el abogado defensor de la indisposición que sufrió ayer, ha tenido que encargarse de terminar la defensa otro abogado.

El Jurado, después de tres horas de deliberación, ha dado un veredicto de culpabilidad, y el Tribunal de derecho lo ha condenado a muerte.

Por lo que se refiere al soldado Bailey, el veredicto ha sido de inculpatidad.

—Según noticias de origen holandés, el mariscal von Bulow se ha retirado por motivos de salud.

Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lograréis esto? Agrupáos en el partido socialista y preparáos en el para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

COBAS DEL DIA

La primera y más importante es la operación sobre Anyera.

Continuando nuestra acción civilizada en país ajeno al nuestro hemos incendiado varios aduanares.

Por nuestra parte hemos tenido unas cuatrocientas bajas, declaradas oficialmente.

Y es sabido que lo oficial manda muchas veces callar el verdadero número de bajas.

Al leer la prensa que representa a los patriotas... de cuota no hemos hallado comentarios de protesta por lo sucedido al continuar una acción que es reconocida de los acudados se niegan a cubrir con una mínima parte de sus grandes ganancias.

Apelados diarios que tanto escándalo han armado porque se presentaron proyectos que en algo lesionaban sus intereses, ahora callan.

¿Qué apostamos a que entre las cuatrocientas bajas declaradas no figura ningún soldado patriota... de cuota?

Y a que, si figurasen, los adinerados hubieran protestado?

Cuestión de egoísmo... tan necesario, según Cambó.

Bueno; pues para que por egoísmo se sumen esos patriotas a nuestra protesta pedimos que vayan a África los soldados de cuota.

Que es mucho aguantar que sólo los de abajo paguen en dinero y sangre los descalabros de los de arriba.

Las grandes Compañías se creen obligadas, más que facultadas, a dominar al personal que las sirve y contribuye con su trabajo a enriquecerlas.

Y cuando el personal se organiza para disminuir el poder dominador de las grandes Empresas, éstas ceden en su dominación.

Pero asustadamente se continúan valiéndose de su poder para falsear las concesiones que hacen.

Y aguarar, con evidente desprecio de la dignidad ajena, a los hombres del trabajo.

Esta conducta despreciable es la que ahora pone de manifiesto la Empresa ferroviaria del Norte.

Y si, para dar respuesta adecuada, el personal abandona el trabajo, ¿se pondrá al servicio de la Compañía al ejército?

Y el ejército y el país, ¿lo consentirán?

En Barcelona se ha hecho circular la referencia de un secuestro en «La Naval» de unos esquirols, padre e hijo, que no sabemos cómo consiguieron evadirse del cuartel.

Esta noticia folletinesca ha servido para justificar la detención del presidente, secretario y consejero de «La Naval».

La verdad, las autoridades de Barcelona andan mal de imaginación para idear folletines.

¿Inventar un secuestro, con fuga y todo, para justificar unas detenciones!

¿Y en gentes de esas cualidades morales y de esa mentalidad está depositada la función de la autoridad social!

¿Qué asco de sociedad la que se hace representar por esas gentes!

En ABC se ha publicado un anuncio ofreciendo la dirección de un periódico a un diputado monárquico que tenga buenas relaciones con las Empresas bancarias.

Y La Acción se ha escandalizado de la inmundicia de la oferta y de la que supondría la aceptación. Existe además la inmundicia del solo anuncio que comete el ABC. Y todavía la maledicencia señala una inmundicia más: la de que el señor Delgado Barreto se escandalice de que tales inmundicias se cometan públicamente en España, porque el hecho no ha ocurrido hasta ahora, después de su derrota en las últimas elecciones de diputados.

Cuatrocientas bajas han sufrido en Marruecos nuestros soldados.

¿Consecuencias? Pues que en breve plazo se darán otras tantas recompensas; pero no a los soldados.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abrió la sesión a las tres y media.

El presidente del CONSEJO dió cuenta de las noticias que, respecto a los combates de Marruecos, ha transmitido el señor Jordana.

Como los tópicos de siempre, trató de nuestra misión en África y de la necesidad de cumplirla con los sacrificios que imponga la dominación de nuestra zona.

El señor DATO pidió un saludo para el ejército, y concluyó su afectada intervención dedicando un recuerdo a los soldados—no de cuota—que tuvieron la envidiable ocasión de morir por la patria.

El señor CAMBÓ se felicitó de que por primera vez se hubiera guardado a la Cámara la consideración de darle cuenta de lo sucedido en África.

Pidió se continuara haciendo lo propio, y que cuanto antes se aportasen al Parlamento los datos completos y exactos de la operación, pues el orador tiene, respecto a la realizada en Melilla, informes según los cuales el regimiento de Segorbe quedó destruido, y los telegramas oficiales acusaban sólo 30 bajas en conjunto.

Reclamó se dispusiera la suspensión de

todo avance hasta que las Cortes tratan el asunto y resolvieran, porque es de los que creen que la guerra europea ha cambiado fundamentalmente todo el problema de nuestra intervención en Marruecos.

Le respondió el presidente del CONSEJO diciendo que la guerra no modifica en nada nuestra situación en África; que avanzamos con paso seguro y, que continuaremos avanzando y dominando del mismo modo que lo sigue haciendo Francia, a pesar de la guerra.

Terminó con el alarde patriótico de que no es tolerable que, con 70.000 hombres en África, no dominemos nuestra zona de influencia.

El Sr. AYUSO dijo que de las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo de ministros y por el Sr. Dato deducía el propósito de aplazar el debate hasta que se tengan datos oficiales más completos, que digan toda la verdad de lo sucedido.

Señaló, provocando frecuentes rumores de los diputados de la mayoría y conservadores, la contradicción que existe entre los telegramas oficiales y las referencias particulares que se han recibido de viaje por los soldados de África, los cuales hacen pasar de 400 el número de muertos.

Además, se lamentó de que el comisario regio haya tenido frases de elogio para El Raisuli que no existan para el director técnico español de las operaciones.

El señor VILLANUEVA pidió al señor Ayuso que no discursara sobre las operaciones, y el Sr. Ayuso le contestó no podía renunciar a la facultad de discursar sobre asunto de tanto interés para el país, e insistió en sus manifestaciones de antes.

El presidente del CONSEJO, para responder al Sr. Ayuso, se empeñó en demostrar que no había transcurrido tiempo bastante desde que la operación se realizó para que llegasen a la península las personas enteradas de los sucesos.

Agregó que continuaban las operaciones, y que aun no se tenía conocimiento exacto de todas las bajas habidas.

Insistió en que son ciertos los datos facilitados, y ofreció continuar facilitándolos sin ocultaciones, para que pudiera plantearse un debate.

El señor LERROUX, en atención a las últimas manifestaciones, aplazó su intervención para cuando se dieran los datos completos.

Precipitadamente, y con el buen deseo de que no sean tratadas estas cuestiones de África, el presidente de la CÁMARA dió por terminado este incidente, que no dió a la Cámara la visión de los muertos y heridos, como consecuencia de nuestra misión civilizadora en Marruecos.

Y se entró en el

ORDEN DEL DIA

Se reanudó el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona.

Respondió al discurso del Sr. Barcia el ministro de la GUERRA.

Antes de responder, hizo alusión al incidente, diciendo que no era partidario de ocultar las bajas, porque ese procedimiento expresaba falta de virilidad.

Después trató de demostrar que en su intervención en las operaciones, ya viejas, para intentar el paso del Kert, no fracasó.

Le respondió el señor BARCIA que al cabo de ocho días no habiase enterado el ministro de lo que el orador dijo en su discurso. Le emplazó para cuando se tratase extensamente del asunto.

El señor VAZQUEZ DE MELLA hizo una defensa, que pareció calorosa y elocuente, del regionalismo desde el punto de vista tradicionalista. Dijo cosas que seguramente serían muy interesantes hace unos tres o cuatro siglos; pero que en el presente carecen de toda oportunidad e interés.

No hacemos información de un discurso erudito, pronunciado para demostrar la existencia de la unidad de la nación española, porque después de que el Congreso se desentendió del problema de África, que tanto daña al país, el discurso y la atención de la Cámara nos parecieron un ultraje a la patria.

(Sigue la sesión.)

EL CANCER MARROQUI

El conde de Romanones, adelantándose a la pregunta, leyó en el Congreso, apenas aprobada el acta, los dos telegramas oficiales que en otro lugar de este número figuran. A primera vista pareció que la lectura de los despachos había impresionado a la Cámara. Pudimos convencernos de que el Congreso no se emocionó por noticias de tal gravedad cuando el Sr. Cambó, primero, y luego el Sr. Ayuso apostrofaron al Gobierno. La Cámara sólo siente los escalofríos de la emoción cuando se habla de la Compañía de Peñarroya, es un ejemplo, a propósito de las relaciones que con ésta u otra pueda tener el presidente del Consejo. Pero la impresión de la Cámara entonces no es de indignación contra el acusado, sino de desdén contra el acusador.

Por eso, hoy, ni Cambó ni Ayuso lograron impresionar a la Cámara, a no ser en su contra. Bien lo advirtió el Sr. Lerroux, que, cauto, accedió a los requerimientos del presidente del Consejo, aplazando la expresión de su juicio hasta que haya más detalles de las operaciones. Es posible que el pueblo no agradezca a Lerroux esta ecuanimidad ante la catástrofe; pero es indudable que el conde de Romanones le habrá quedado reconocidísimo. Aunque, bien mirado, era expuesto hablar de Marruecos, en la tarde de hoy, en una Cámara que esperaba con interés el discurso de Mella! En Beocia hubiera sucedido lo propio.

Por eso, encontramos muy puesto en razón al presidente, cortando la discusión iniciada por Cambó. ¡Marruecos no intere-

resa al Parlamento español! En cambio, Mella, el insoportable orador, a quien hoy abandonaron casi todos los diputados a la media hora de comenzar su discurso, era causa de expectación, y su intervención en el debate político era esperada con impaciencia, «muy justificada», según afirmó el ministro de la Guerra.

Y cuando esto sucede en un Congreso, está incapacitado para discurrir sobre cualquier problema.

Pero mejor es que, confesada su mezquindad de pensamiento, su falta de sensibilidad, de solidaridad para con el dolor del pueblo español, éste proceda con él como merece.

Porque hoy, el Congreso ha dado una deplorable impresión. Y no es justo hacer una excepción en favor de más de dos o tres diputados: Ayuso, Cambó... Los demás han estado a igual altura.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. García Prieto.

En el banco del Gobierno, el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, de la Guerra, de Marina y de Gracia y Justicia.

Ante una gran expectación, levántase a hablar el presidente del CONSEJO.

Dió cuenta al Senado de la operación realizada contra la cabila de Anyera, y afirmó que la prensa ha fantaseado mucho sobre el número de bajas por nuestra parte.

Manifestó que la operación realizada obedece a un plan preconcebido por el alto comisario y aceptado por el Gobierno, que era una necesidad sentida desde hace años para defensa de los pobladores de Tetuán.

Falicitó al ejército, y dijo que la verdad toda, hasta los momentos en que hablaba, era que las bajas habidas en nuestras tropas habían sido: Muertos: cinco jefes y oficiales, y 16 de tropa. Heridos: 23 jefes y oficiales, 47 de tropa y 220 indígenas.

Habló de una raza ejecutada por El Raisuli, en combinación con las tropas españolas, en la cual habían desaparecido más de 800 casas.

A continuación hablaron los señores PRIMO DE RIVERA, MAESTRE, conde del SERRALLO y ALLENDESA LAZAR.

Todos felicitaron al Gobierno, al ejército y a la marina entusiásticamente.

La más expresiva fué la del general Primo de Rivera, que, en su odio contra los moros, terminó así: ¡Duro, firme y constante!

Al recoger las felicitaciones, el presidente del CONSEJO aseguró que no se puede pensar en la repatriación de tropas en tanto no se dominen por completo nuestras posesiones en África, y que esto tardará tiempo.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA formuló un ruego sin interés.

(Sigue la sesión.)

NOTAS MUNICIPALES

La huelga patronal de los transportes

Dice el alcalde.

El alcalde manifestó esta mañana a los periodistas que el servicio de transportes desde las estaciones a los mercados se realiza con toda normalidad.

Dijo además que habían dado comienzo las obras en la estación del Mediodía para que llegue hasta los muelles el servicio de tranvías, el cual quedaría ya establecido con carácter permanente.

Respecto a materiales de construcción, dijo que ayer se negaron a servir ladrillo y yeso los fabricantes de ambos productos; pero que hoy habían vuelto de su actitud algunos fabricantes de ladrillo, y varios, con su propio material, habían servido a algunas obras.

Para afrontar las necesidades que de yeso puedan sentirse en las obras en construcción, afirmó el alcalde que en breve quedará establecido un servicio de transporte de este producto, entre la fábrica de Valdemoro y la estación de Atocha.

A observaciones de un periodista, el alcalde hizo constar, repetidas veces, que el Ayuntamiento da un plazo de dos años para la transformación de carruajes de dos a cuatro ruedas.

Que lo que únicamente quiere el Concejo madrileño, y es motivo de la huelga, es que, en tanto la transformación se hace, no transiten carruajes de dos ruedas por las calles de nuevo pavimento, que tantos miles de pesetas le cuesta al vecindario.

ALCALDADAS

Contra la bandera obrera

Los compañeros que constituyen la Sociedad obrera de agricultores de Gudiña (Orense) nos comunican que el alcalde no les permite poner en su domicilio la bandera de la Sociedad.

Esta primera autoridad de este lugar de Galicia ha establecido una ley para su uso particular, según la cual la bandera puede ser izada sólo los días en que la Sociedad celebre sus asambleas.

Nosotros creemos que cualquier día pueden hacerlo nuestros compañeros, y esperamos que el Gobernador de Orense así lo hará comprender al alcalde de Gudiña.

¡Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La Litográfica.

Sesión del día 20 de junio de 1916. — Preside el delegado por Barcelona, y asisten los de Madrid, Valencia, La Coruña, Alcoy, Cádiz, Málaga, Tolosa, Gijón, y secretario general; se dió lectura del acta anterior, que fué aprobada, como también la correspondencia recibida.

Se dió cuenta de haber terminado la huelga de Sabadell, habiendo aceptado el patrono las condiciones solicitadas.

Sobre la petición de Málaga se acordó pedirles varias aclaraciones, mandando luego una comunicación a los patronos, entretanto se reciben las contestaciones de las Secciones.

TRIUNFOS OBREROS

MANZANARES. — El triunfo de los obreros gañanes, de que ya hemos dado cuenta, ha consistido en lo siguiente: Despido de los esquirols.

Admisión de todos los huelguistas.

Reconocimiento de la Sociedad.

Y aumento en el jornal de 25 céntimos. Este triunfo fortalecerá la Asociación de dichos compañeros.—M.

MITINES Y CONFERENCIAS

CARTAGENA. — En Portman, organizado por las Sociedades de mineros y obreros del muelle, se celebró un mitin de propaganda societaria y socialista el día 23 del corriente, con asistencia de unas 4.000 personas.

Hicieron uso de la palabra los compañeros de la localidad Sánchez, Ortiz y Fulgencio Hernández, y los de Madrid, Virginia González y Lucio Martínez.

Estos compañeros expusieron clara y elocuentemente las ideas socialistas y la táctica societaria, siendo muy aplaudidos.

El acto terminó con vivas al Socialismo y a la Unión General de Trabajadores. El día 25 se celebró otro mitin en La Unión.

La propaganda de los compañeros Virginia González y Lucio Martínez va dando ya notorios beneficios. Las Juventudes y Agrupaciones, que permanecían en un estado casi de atonía, empiezan a revivir con nuevo vigor.

En Llano del Beal se celebró otro mitin con el carácter de propaganda y de protesta contra los atropellos de que se viene haciendo víctima a la clase trabajadora.

El acto fué presidido por el compañero Enrique Hernández, hablando Vicente Sánchez, Virginia González y Lucio Martínez.

Su labor fué excelente. Las masas obreras estaban muy necesitadas de elementos que propagaran la verdadera táctica de la Unión General de Trabajadores.

Concurrieron a este último mitin unas 5.000 personas, y se envió un telegrama al presidente del Consejo de ministros pidiendo la abolición de los presos de Cenicero y la libertad de la pena de muerte.

Corresponsal. LUGONES. — Hoy, sábado, día 30, a las seis y media de la tarde, dará una interesante conferencia, en el Casino recreativo obrero, el secretario del Sindicato minero, compañero Manuel Llana.

Como previamente se había anunciado, el último domingo se celebró en esta localidad la jira organizada por la Sección metalúrgica afecta al Sindicato asturiano.

Cumpliendo con el programa acordado por la Comisión organizadora, el sábado se celebró un mitin de carácter societario, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros A. Fernández, Wenceslao Carrillo y José María Suárez, en sustitución del compañero Oscar Pérez Solís, que no pudo asistir, como fuera su deseo, por hallarse enfermo.

Se hizo referencia al triunfo de los mineros de la Empresa de Comillas, y se comentó la parte de la carta del marqués en que afirmaba no hubiera cedido, aunque se arruinase, a no haberle impuesto el deber de transigir los trastornos nacionales que se hubieran producido. Del comentario se deducía la necesidad de que mantuviesen los mineros su organización, para evitar que se les arrancasen los beneficios morales y materiales conquistados.

En la tarde del domingo se celebró la manifestación y mitin.

A la cabeza de la manifestación iba una banda de música, y tras ella más de 5.000 personas, con 32 banderas de diversas Sociedades.

El mitin fué presidido por el compañero Antonio Fernández, y en él hicieron uso de la palabra José Sánchez, en representación de la Agrupación socialista, Obreros agrícolas y Dependientes de comercio, de Avilés; Santiago Álvarez, por el Sindicato agrícola asturiano; Eladio Artamendi, por los Obreros del Estado, de Oviedo y Trubia; Wenceslao Carrillo, por el Sindicato metalúrgico, Federación de Sociedades obreras de la calle de Anselmo Cifuentes, de Gijón, Federación de Sociedades obreras, de Avilés, y Juventud socialista, de Colloto; Manuel Álvarez, por la Juventud y Agrupación socialistas y Sociedades obreras, de Sama, y Juventud socialista y Sección minera, de San Julián, y, por último, Bonifacio Martín, por la Federación de Sociedades obreras, de Oviedo, de la calle de Rafael Altamira.

Todos estos oradores hicieron resaltar la importancia del acto, aconsejando la unión de todos, para dar la batalla a nuestros enemigos.

Fuó el domingo un gran día para la clase trabajadora de la provincia, y que seguramente dará unos buenos resultados para la organización.

MIERES. — El Comité regional minero de esta cuenca ha tomado el acuerdo de

organizar una jira a Moreda el día 2 de julio, para fraternizar con los mineros del valle de Aller, y celebrar el triunfo que acaban de alcanzar aquellos camaradas.

Ya han comenzado los preparativos, y el entusiasmo es cada día mayor, creyéndose que el pueblo en masa acudirá a la fiesta.

Aprovechando el buen tiempo, casi todos los días se celebra algún acto de propaganda al aire libre, después de la salida del trabajo, haciendo esto imposible el reseñarlos.

Ayer dió una importante conferencia el compañero Llana, en Moreda.

COMUNICACIONES

Aviso a los tipógrafos.

La Sociedad tipográfica de Santander comunica que ha llegado a Madrid Antonio Elena, uno de los que más daño ocasionaron durante la última huelga en dicha capital, y como es de suponer que venga a la corte a proseguir su labor, bueno será que los compañeros madrileños lo tengan en cuenta, y no pierdan de vista a tan recomendable sujeto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Una velada.

En el salón de actos se celebrará, el día 1.º de julio, a las ocho y media de la noche, una velada artística para conmemorar el XVI aniversario de la fundación de la Sociedad de obreros broncistas y similares de Madrid.

El programa será el siguiente: Primero. Sinfonía.

Segundo. Representación del juguete cómico, de D. Manuel Matosés, A primera sangre.

Tercero. El drama en un acto, de don Julio Godínez, La obrera del tear; y Cuarto. El sainete de D. Gonzalo Cambó, El asistente del coronel.

En uno de los entreactos harán uso de la palabra los compañeros Ana Posadas y Ramón Lamondra.

Se sorteará un artístico regalo. A las compañeras y niños que concurren a la velada se les dará un obsequio, y se les reservarán las localidades preferentes.

Sección ferroviarios Madrid-Norte.

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria, hoy, viernes, por la noche, en el salón pequeño, para tratar de la conducta de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Escuelas laicas.

La Exposición de labores y trabajos manuales de los niños de ambos sexos que asisten a estas Escuelas estará abierta desde el día 1.º de julio hasta el día 8 del mismo, en el salón pequeño.

Las horas para visitar dicha Exposición serán de cinco de la tarde a once de la noche.

La entrada será pública.

Reuniones para mañana.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Escuelas laicas (exposición).

Por los reos de Cenicero

LINARES. — La Agrupación y Juventud socialistas de ésta han enviado un telegrama al presidente del Consejo de ministros solicitando el indulto de los reos sentenciados a muerte por los sucesos de Cenicero.—GIL.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Accidente minero

LINARES, 29. — El obrero Agustín Jiménez y Jiménez, de cincuenta años de edad, que trabajaba en la mina «Los Quiñentos», ha sido herido de gravedad a consecuencia de una caída.

El herido pasó al hospital, en donde se encuentra en mal estado.—O.

UN BOICOT

Contra «La Región Cantabra»

SANTANDER, 29. — Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades que integran la Federación obrera de Santander, acordando ratificar el boicot, anunciado por el Comité directivo contra el diario republicano citado, que sigue las inspiraciones de la fracción radical, y no las generales de la democracia.

En la reunión se censuró la conducta de tres federados, que trataron de hacer la causa del capital, menospreciando la disciplina societaria y ofendiendo a sus más decididos paladines, si entre los buenos compañeros caben distinciones.

A consecuencia de estos acuerdos, habrá de tratarse en el seno de «La Tipográfica» la oportunidad o inconveniencia de levantar el boicot a la prensa primeramente puesta en índice, puesto que «La Región Cantabra» no ha sabido corresponder al favor que la clase obrera montañesa le prestó desde sus comienzos, hasta que llenó sus talleres de esquirols.—Vasay.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO. — (Beneficio de Victoria Arzeta.) A las siete, La cocina (reestreno) y La triste viudez (estreno). — A las diez y media, Va vestir santos (estreno) y Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.

PARISH. — A las nueve y tres cuartos repetición de la función cómica-humorística, a beneficio de los populares y prodictos clowns bufos comediantes Rico y Alex; programa completo humorístico: exhibición de los feroces himalayos y toda la Compañía de circo. Director, William Parish.

IMPRESION DE PORTANER, LIBRETIAD, 29

BIBLIOTECA SOCIALISTA LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cigüeñito (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero!

Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Builla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Recasens.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guesde.—Colectivismo y revolución. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Troclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos civiles.

A 30 céntimos. Mangassarian.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Meabe).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas societarias. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A 75 céntimos. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1915). F. Domenech.—Nuevo Mundo (tragicomedia).

A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). E. Lluvia.—Evolución superorgánica. A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Bazca.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escombros. (Las leyes, las tierras, el trigo y el hambre.) A 3,50 pesetas. L. Araquistain.—Polémica de la guerra. A 4 pesetas. L. Sinarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaurès y León Tolstoy. A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bebel, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen, 80 céntimos. ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En el «Anuario obrero» (1915) y en los grabados de Jaurès y Tolstoy se hará solamente el 16 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS---PRECIOS MODICOS FARMACIA, NUMERO 3, BAJO.—MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.635. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.755. Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 29. Teléfono 4.388. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.691. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2 PLATOS DEL DÍA Sábado A las doce.—Cocido con sopa..... 0'50 pesetas. A las seis.—Ternera con patatas glasadas..... 0'50 Entrecot a la jardinera..... 1'00

Carbonaria Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID Travesía de San Mateo, 6 Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. No sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6 Teléfono 5.166

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

LA MUTUALIDAD OBRERA Cooperative médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.716 PERSONAL TÉCNICO 50 profesores de Medicina. 8 idem de Cirugía. 8 idem de Teología y Matemáticas. 2 idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 14. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wed-Ré, 14, hotel. Puente de Valdecasas.—Gerona, 5. FARMACIAS Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos. Teléfono 5.245. Ancha de San Bernabé, 11. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 4. Teléfono 4.811. O'Donnell, 21 (Tetuán). CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15; Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empennachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empennachados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Conventorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urquía, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO Leed Acción Socialista

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA BILBAO ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD PREMIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARBONES SUCESALES Bidebarrieta Arragüeta, 3 Calbetón, 16 Bidebarrieta, 6 ¡ALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Compran el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

ALBUM REVOLUCIONARIO Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de Marx, Owen, Engels, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht, Becker. Colección completa, 50 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA EL SOCIALISTA Pez, 15, segundo, derecha

M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Teléfono, 20.—MADRID Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Percegnat, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigli, Chabello, Justo, Gascó, Varola, Gascó, Sánchez, Casas, Morodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Añenza, Sabarot, Lacio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

EL CALDERERO MODERNO TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA, GRANIA IMPORT H. Rodríguez Dalí PRECIO: 7 PESETAS Ilustrado con más de 200 grabados FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO PEDID EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR Felipe Carretero BILBAO

Folleto de EL SOCIALISTA (53) CASTILLA EN ESCOMBROS LAS LEYES, LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE POR Julio Senador Gómez pana, acomodarse en cualquier sitio, abrigarse lo mejor posible y dormirse con toda tranquilidad, arrullados por la música del órgano. En cuanto a la Ciencia, hablamos de Cajal porque nos le descubrieron una vez los periódicos de Madrid; pero le respetamos poco, porque también acá se hacen descubrimientos. Hemos descubierto que los pájaros son muy perjudiciales, porque se comen las simientes; que las pulgas se vuelven moscas cuando llega el verano; que un pelo arrojado al agua la noche de San Juan se vuelve culebra; que a veces los cerdos dejan de engordar porque les miró una bruja; que las hechas prehistóricas de sílex son piedras de rayo, y que el mejor remedio contra el dolor de cabeza es llevar en la sortija un haba marina, o en la faltriquera una bolsita con nueve ochavos morunos, una cabeza de víbora y dos ramillas de retama macho arrancadas precisamente en viernes. Sobre criterios artísticos, vale más pasar de largo. Sólo mencionaremos, por

via de ejemplo, la druzina, que interpreta los aires más notables del género chico, tomados a cido, y el cuadro de cañamazo bordado, que se encuentra en toda sala de gente labradora, con las letras del alfabeto en la parte superior; en la del centro, un perro verde con la cabeza colorada y el rabo azul, y en la inferior, la firma de la autora, en la forma siguiente: «Lo hizo Restituta Panparacuatro. Año-1890.» Se desprecia al maestro porque es pobre; pero se admira a cualquier chupatintas porque entiende de tejidos. Se discuten las opiniones del médico, porque la tía Rascavigas no está conforme con el tratamiento; pero si aparece un saludador o un curandero, reúne en cuatro días la clientela de toda la comarca y una alforja de duros. Cuando el ingeniero declara la presencia de la filoxera, se le escuchará con burla, porque más que el ingeniero debe saber el tío Pinchacristos, que dice que eso es segura. Si la Granja agrícola promueve la adopción de alguna práctica moderna, se le contesta con cualquier sarcasmo, porque quedarán venir los señores de ciudad a enseñarles a ellos, que lo están haciendo desde que nacieron! Y así son todos: los parlados y los no parlados. Si, pues, para estos hombres no existen, o es como si no existieran, ni la política, ni la religión, ni la ciencia, ni el arte; si para ellos no es respetable el prestigio de la virtud, ni el del trabajo, ni el de la jerarquía, ni el de la inteligencia, ¿qué es lo que creen? ¿qué es lo que posiblemente saben? Estos hombres saben positivamente cuatro cosas: Primera. España es el país más fértil del

mundo, aunque nueve décimas partes de su suelo apenas sirven para sembrar centeno. Segunda. Castilla es el granero de Europa, aunque ni siquiera produce el trigo necesario para su consumo. Tercera. Todo lo pagan ellos, aunque sólo la provincia de Barcelona paga más que Castilla la Vieja y Castilla la Nueva, juntas. Cuarta. ¡Todo va contra el pobre labrador! aunque con la idea de amparar su ignorancia en la lucha frente a la cultura extranjera, se sostiene un Arancel que condena al hambre al resto de la población. Con semejante profundidad de juicio, con semejante acierto en el discurso, y con semejante perspicacia para el conocimiento de la realidad, no es de extrañar que hayan pasado a la categoría de verdades comprobadas una porción de cifras erróneas, de datos engañosos y de nociones embusteras relativas a la más desconocida de nuestras farsas nacionales: a la farsa del trigo. Increíble tiene que parecer a quien no haya visto de cerca estas cuestiones que, en asunto de importancia tan trascendental, se engañe el Gobierno, se engañen los periódicos, se engañen los negociantes, los intermediarios y los productores. No es, sin embargo, que se engañen. Es que todos, menos los productores, están de acuerdo para que la farsa continúe. Se ha difundido la idea de que el trigo es una gran riqueza; de que España vive por el trigo; de que si hay país y presupuesto, se debe únicamente al trigo. ¿Es todo ello malicia? No. La mitad es pereza mental de las gentes labradoras, que lo creen así porque se lo han oído de-

cir a las otras y no han querido tomarse el trabajo de comprobarlo. Por culpa de esta mentira se han deshecho montes, se han destruido prados y se han roturado dehesas; para sembrar trigo. El resultado hebe aquí: Si consultamos las estadísticas oficiales, encontraremos que se siembran de trigo próximamente cinco millones de hectáreas, las cuales producen próximamente 40 millones de hectolitros, que vendidos próximamente a 22 pesetas, importan próximamente 880.000.000 de pesetas. De ir 880.000.000 de pesetas parece que es decir algo. Por desgracia, esta cifra no es verdad, como no lo es tampoco ninguna de las otras. Se dan por dar alguna; pero el Gobierno carece de datos fehacientes sobre la producción y consumo del trigo. Para averiguar la superficie sembrada se piden antecedentes a las Secciones agronómicas, las cuales los suministran a ojo de buen cubero. Los pueblos X y Z deben de sembrar tanto; los pueblos H y B, tanto; total, 5.000.000 de hectáreas. Para averiguar la producción se piden antecedentes a los secretarios de los Ayuntamientos. Cada uno de estos facilitaba los que bien le parecían, también a ojo de buen cubero. Se deben de haber sembrado tantas obradas. Según la producción de este año, deben de haber dado a tantas fanegas. Total, 40 millones de hectolitros. Y lo mismo hacen ahora las Secciones. De aquí resulta que, propalado como verdad lo que es mentira, las gentes viven sosegadas, creyendo que, en efecto, la cosecha de trigo recogida basta para el

consumo; y no se les ocurre hacer estimaciones hasta que un hecho fortuito como ahora la guerra, viene a probar la falsedad de semejantes imaginaciones. Ejemplo: La Dirección general de Agricultura dió como oficiales en 1914 los siguientes números: Superficie sembrada, 3.904.169 hectáreas. Producción, 32.741.000 quintales métricos. En la nota oficiosa del Consejo de Ministros de 3 de octubre de 1914 se dan como importadas 364.079 toneladas, que sumadas a las producidas, que no son ya 3.274.100, sino 3.274.417, y a las 40.000 de importación que se hallaban en camino, suman, según ellos, 3.743.496, cuando, en realidad, suman 3.678.496; de manera que, por lo visto, los ministros no saben sumar. En la misma nota se evalúa en 183 kilos al año el consumo de pan por habitante. La subsecretaría de Hacienda daba como importadas hasta 5 de marzo de 1915, sin haberse efectuado importaciones desde octubre, 421.000 toneladas, con lo que el total efectivo de la cosecha, más la importación, era de 3.695.417, y descontando las 40.000 toneladas, que ya se incluían en la cuenta anterior, sería de 3.655.417, o sea que, entre dos cifras oficiales, existe una diferencia de 88.079 quintales métricos. Según los cálculos que El Liberal de 15 de enero de 1915, atribuya a personas competentes, las conjeturas de los ingenieros sobre la producción de 1914 eran exageradas, porque conforme a ellas, y teniendo en cuenta las importaciones, debían sobrar en agosto 40.000 toneladas de tri-